



Надежда ДЕГТЯРЁВА

Тайшет

Победитель и призёр конкурсов короткого рассказа в 2012, 2014, 2015 годах.

КОЛЯДКИ

В этот вечер Байроновка не хотела засыпать. Из дома в дом ходили ряженые, суетились люди, горели огни. Песни и прибаутки звенели под огромным звездчатым шатром сибирского неба. В колядках участвовали все: взрослые наряжались солидно, ходили к друг другу в гости, поздравлялись, выпивали за Новый год стаканчик самогоночки и уже ещё большей толпой шли к следующим. Среди ряженых Лёнька с удивлением увидел свою мамку, ряженную в отцовский сварочный костюм с пришитым на месте хвоста настоящим держаклом. Мать вертела верёвкой и шутливо отгоняла держаклом ребятнишек, старающихся оторвать импровизированный хвост. Маленькие мальчишки и девчонки ходили отдельно от взрослых, отчаянно мёрзли и, шмыгая сопливыми носишками, щедровали. В их мешки сыпались булки, варёные яйца, карамельки.

Пацаны постарше кучковались на мосту. Они оживлённо препирались, к кому пойти пошкодничать. Предновогодний вечер — вполне легальная возможность насолить тому, кто осенью гонял их с огорода или вообще отличался вредностью характера. Тут мнения разделялись, хотя и ненамного:

— Айда к Макарихе, она вон Петьке прутлом чуть глаз не выбила!

— Нет, лучше сначала к Бабаю, он никогда покурить не даёт!

— А пошли к Ермакикале, она ругается смешно! Послушаем!

Огоньки папирос светились среди мальчишек, раздавались смех, выкрики. Пацаны перепихивались, толкались на мосту, изредка освещаясь огнями проезжающих машин. Мороз жал нешуточно, забирался под худенькую одежку, щипал носы и щёки. Но всё равно никто не расходился, ожидая веселья и проказ.

Посоветовавшись, толпа парнишек приступила к военным действиям. Сначала было распределено, кто куда пойдёт. На верху горы хозяйничали горские пацаны, туда низовским соваться было нельзя — граница! А здесь, у моста, все подворья были в их владении. Первой пострадала Ермакикала. Мальчишки ловко, одним махом, раскатали поленницу за углом сараюшки и так же моментально, всей оравой, сложили её перед калиткой, перегородив выход. Когда хозяйка спохватилась выйти на лай собачонки, дело было сделано! Пацаны залегли в сугроб за забором и с удовольствием слушали, как Ермакикала, от рождения говорящая картаво, ругала их на чём свет стоит. Правда, злости в голосе не было: пакости на Святки — дело необидчивое!!

Макарихе они насыпали снега под калитку и облили водой. Не лень же им было с ведром бегать на речку несколько раз! Ещё не совсем старая Макариха, на свою беду, рано легла спать, и мальчишки чёрное дело делали в абсолютной безопасности!

Больше всех пострадал Бабай. К нему приехал кум из соседней деревни, они дружно сидели за праздничным столом, слышались уже возбуждённые голоса и песни. Проказники распрягли смирную лошадку, понуро стоявшую у ворот и задумчиво хрупавшую сено, выкатили сани и, проваливаясь в глубокий снег, укатили их к вдалеке стоящему сараю. С хохотом, всей толпой, затащили сани на крышу постройки, не замечая ни мороза, ни тающего в валенках снега. Не до них!

Домой они разбрелись только тогда, когда окончательно задубели. Лёнька прибежал в свою избушку, на ощупь скинул заледенелые варежки, штаны, торопясь, зажевал кусок пирога, запивая молоком, и нырнул к сестрёнкам на печку. Тепло от кирпичей быстро сморило его, овчинный полушубок прикрыл озябшее пацаничье тело ласковым сном. Лёнька, улыбаясь, уже спал.

Утром его рано разбудил отец. Улыбаясь в чапаевские усы, он дёргал его за ногу и хохотал:

— Эй, шкодник! Вставай, калитку от наледи отбивай!! Видно, ваши соперники-горские постарались! А вы прошляпили!!

15 января 2016